
 

第２３回 横浜市墓地等設置紛争調停委員会 会議録 

日  時 令和６年８月１日(木) 午前10時00分から午前11時40分まで 

開催場所 横浜市庁舎 18階会議室 みなと６、７ 

出 席 者 

委員会 【会場参加】 

・関口雅志委員・中村大利委員・橋口貞子委員・吉井啓一朗委員 

    【オンライン参加】 

・押田佳子委員・姜文江委員・白川久雄・田中伸治委員・中西正彦委員 

・矢吹真理子委員・山村健一委員 

 

健康福祉局・伊藤総務部長 

・池田生活衛生課長・望月環境指導係長・他職員２名    

・岩澤環境施設課長・山根墓地整備計画担当課長・大胡墓地整備計画担

当係長・堀籠施設係長 

 

 (事務局) ・橡木相談調整課長・山田墓地調整担当係長・他職員１名 

欠 席 者 ・坂井文委員 

開催形態 一部非公開（傍聴者０人） 

議  題 

１ 会長、副会長の選出について 

２ 墓地等計画の現状について  

３ 令和５年度 墓地実態調査結果について 

４ 横浜市営墓地について 

５ 横浜市営斎場について 

６ 進捗中の案件について墓地等計画の現状について 

決定事項 ・会議録の確認方法については、各委員の確認を受けることとした。 

議  事 

 

（事務局） 
定刻となりましたので、ただ今より第 23 回横浜市墓地等設置紛争調停委員会を

開会いたします。私は当委員会の事務局を務めます健康福祉局総務部相談調整課

長の橡木です。どうぞよろしくお願いいたします。本委員会では前年度と同様に、

オンライン会議の環境を準備いたしました。慣れない部分もあり、至らぬ点も多

いと存じますが、ご容赦いただけますと幸いです。 
また、本年度は委員の方々の改選がございました。継続の委員７名、新規の委

員５名、合計 12 名の委員の皆様に就任をお願いいたしました。３年間の任期にな

りますが、なにとぞよろしくお願いいたします。なお、委嘱状につきましては当

委員会が本日開催されることから、４月にお手元にお送りしております。もし、

届いていない委員の方がいらっしゃいましたら、後程、事務局までお伝えくださ

い。それでは、開会にあたりまして横浜市健康福祉局総務部長の伊藤より、ごあ

いさつ申し上げます。 
 
（伊藤部長） 

＜挨拶＞ 
 
（事務局） 

続きまして、委員の皆さまをご紹介いたします。５０音順で、お一人ずつお名

前をお呼びいたしますので、お名前を呼ばれた方は恐れ入ますが一言、自席にて



 

ご挨拶をお願いいたします。 
 1  押田 佳子 （おしだ けいこ） 様 
 2   姜 文江 （きょう ふみえ） 様   
 3   白川 久雄 （しらかわ ひさお） 様   
 4   関口 雅志 （せきぐち まさし) 様 
 5   田中 伸治 （たなか しんじ）  様 
 6   中西 正彦 （なかにし まさひこ） 様 
 7   中村 大利 （なかむら ひろとし） 様 
 8   橋口 貞子（はしぐち さだこ） 様 
 9   矢吹 真理子 （やぶき まりこ） 様 
 10  山村 健一 （やまむら けんいち） 様 
 11  吉井 啓一朗 （よしい けいいちろう） 様 
 
  ありがとうございました。なお、坂井 文（さかい あや）様は、ご都合により

欠席されております。 
 
（事務局） 

続きまして、本日出席しております職員の紹介をさせていただきます。 
＜各課挨拶、業務紹介、職員紹介＞ 

 
（事務局） 

それでは議事を始めるにあたりまして、当委員会の会議の公開についてご説明

いたします。当委員会の会議は「横浜市の保有する情報の公開に関する条例」第

31 条の規定に基づき公開いたします。ただし、個人情報など不開示情報に該当す

る事項を審議する場合や、会議を公開することにより公正かつ円滑な議事運営が

著しく阻害されると認められる場合で、当委員会の決定により会議の全部または

一部を公開しないとした場合は非公開とできます。本日は前半で公開議事、後半

で非公開議事を想定していますが、後ほどご審議いただきます。なお、傍聴者の

定員につきましては会場等の都合により５名とし、先着順による申し込みといた

しましたが申し込みはございませんでした。ここで皆さまにご報告いたします。

委員会の委員数 12 名に対し、本日の出席委員は、11 名となっております。委員

の 2 分の 1 以上の出席を確認しましたので、当委員会運営要綱第７条 2 項に基づ

き、これより議事に入らせていただきます。なお、会議録については運営要綱に

基づき事務局で会議録を作成後、本日ご出席の委員の皆様へ会議録を送りますの

で、それぞれご確認いただきたいと思います。 
 

（事務局） 
  まず、議事の（１）ですが「横浜市墓地等の経営の許可等に関する条例」第 36
条の規定に基づき、委員の互選により当委員会の会長及び副会長をお決めいただ

きたいと存じます。会長は委員会を代表し会務を総理していただきます。副会長

は会長を補佐し、会長に事故があるとき又は会長が欠けたときは、その職務を代

理していただきます。それでは、まず会長についてどなたかの立候補、推薦をい

ただきたいのですがいかがでしょうか。 
 
（中西委員） 

調停経験がある吉井委員を会長として推薦するのはいかがでしょうか。 
 

（事務局） 
  吉井委員、いかかでしょうか。それでは、他にご意見がなければ吉井委員を会

長として選任することをご決定いただけますでしょうか。 



 

 
（複数の委員） 
  ＜異議なし＞ 
 
（事務局） 
  ありがとうございます。会長は吉井委員に決定いたしました。続いて副会長は

いかがでしょうか。 
 
（吉井会長） 
  委員 3 期目であり、紛争事例も多数把握されている中西委員を副会長として推

薦するのはいかがでしょうか 
 
（複数の委員） 
  ＜異議なし＞ 
 
（事務局） 
  ありがとうございます。副会長は中西委員に決定いたしました。それでは 吉井

会長ご挨拶をお願いいたします。  
 
（吉井会長） 

＜挨拶＞ 
 

（事務局） 
ありがとうございます。以降の進行につきまして、吉井会長よろしくお願いい

たします。 
 
（吉井会長）   

はい。それでは次第をご確認ください。本日の議事（２）から（５）について

は事務局及び所管課から報告をしていただきます。申し訳ありませんが、質問に

関してはすべての議事が終わってから、まとめて時間をとりますので、その際に

お願いします。それでは、議事の（２）墓地計画の現状について説明をお願いし

ます。 
 
【議事(２) 墓地等計画の現状について】 
（事務局） 

資料１に基づき説明 
 
（吉井会長） 

それでは、議事の（３）令和５年度墓地実態調査結果について説明をお願いし

ます。 
 
【議事（３）令和５年度 墓地実態調査結果について】 
（望月環境指導係長） 

資料２に基づき説明 
 
（吉井会長） 

それでは、議事の（４）横浜市営墓地と議事の（５）横浜市営斎場について説

明をお願いします。 
 
【議事（４）横浜市営墓地について】 



 

（岩澤墓地整備計画担当課長） 
資料３に基づき説明 

 
【議事（５）横浜市営斎場について】 
（岩澤墓地整備計画担当課長） 

資料４に基づき説明 
 
（吉井会長） 

ありがとうございました。ここまでの説明に関して何かご質問ご意見はありま

すでしょうか。 
 
（山村委員） 

「資料２ 令和５年度墓地実態調査結果について」の質問。 
市民寄与率とは具体的にどのような指標なのでしょうか。 

 
（望月環境指導係長） 

民営墓地の空き区画が新たに使用契約される際、その総区画数のうち、横浜市

民が使用する区画の割合を把握するために設けた指標です。また、本市の許可に

関する条例等では、「事業型墓地は可能な限り市民の使用に供するよう配慮するも

のとする」と規定していることから、例年、実態を把握するための調査を実施し

ています。 
 
（中西委員） 

「議事４ 横浜市営墓地について」の質問。 
墓地を必要とする人たちのニーズは、時代により多様な変化をしています。市

営墓地の整備必要数の計算においては、そのようにニーズの変化については、変

数として考慮されているのでしょうか。 
 

（山根墓地整備計画担当課長） 
市営墓地整備においては、市民 5000 人を対象に５年に一度実施している「市民

アンケート調査」から墓地需要の把握に努めています。 
また、墓地の需要数については、横浜市墓地問題研究会で用いられた計算式を

使用しています。現時点における必要数と、今後 20 年の必要数を合わせて「墓地

需要数」とし、民営墓地から供給可能な墓地区画を差し引き、その結果として不

足する区画を整備必要数としています。この計算の際には、「遺骨保持率」や「定

住志向率」、「墓地需要立」などの変数が組み込まれていて、墓地アンケート調査

から得られた数値を使用しているため、市民意識の動向は一定程度が反映されて

いると考えています。なお、アンケート調査の結果は、ホームページにも掲載を

しています。 
 
（中村委員） 

「議事５ 横浜市営斎場について」の質問 
斎場（葬儀所）についても住宅街に設置されると、地域からの苦情になるケー

スがありますが、この際は、紛争調整の対象となるのでしょうか。ならない場合

は所管部署があるのでしょうか。 
 
（岩澤環境施設課長） 

本市においては、斎場は火葬場のことを意味しています。市は火葬場を運営し

ていて、葬祭ホールも備えています。斎場の設置計画の際は、紛争にならないよ

うに細心の注意を払っています。また、運用中の斎場に関する苦情については、



 

当課で丁寧に対応しています。 
 
（中村委員） 

セレモニーホールの場合はどうでしょうか。 
 
（池田生活衛生課長） 

当課が所管する墓埋法では、墓地・納骨堂・火葬場を許可の対象としているた

め、セレモニーホールは対象外です。 
 
（吉井会長） 

相談調整課で紛争調整は可能なのでしょうか。 
 
（事務局） 

当課においても、生活衛生課と同様の法令を根拠にしているため、セレモニー

ホールの紛争調整はできません。総合的な相談窓口としては、市民情報センター

などを紹介しているが、内容によっては、所管課が存在しない場合もあります。 
 
（吉井会長） 

承知しました。民事での紛争となった場合は、民事調停で対応することが可能

です。 
 
（吉井会長） 

それでは、議事５までの審議はここまでとします。これ以降の議事は、紛争調

整・調停で取り扱った個別具体的な案件 2 件に関するものであり、「横浜市の保有

する情報の公開に関する条例」第 31 条のただし書きの規定により、非公開とすべ

きだと考えますが、いかがでしょうか。 
 

（複数の委員） 
 ＜異議なし＞ 

 
（吉井会長） 

それでは、以降の議事については非公開と決定します。 
 

＜以降、非公開議事＞ 

 

 

資  料 

・ 

特記事項 

 

１ 資料 

(1) 墓地等計画の現状について（資料１） 

(2) 令和５年度墓地実態調査結果について（資料２） 

(3) 横浜市営墓地について（資料３） 

(4）横浜市営斎場について（資料４）  
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